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I. EVALUATION DES RESSOURCES 20 points
Partie A : Evaluation des savoirs B pts
Exercice 1 : Questions & Choix Multiples (QCM) 2 pts

Chagque série d affirmations comperte une scule réponse exacte. Reproduire le tableau ci-aprés et écrire sous
chaque numéro de question la lettre correspondante a la réponse juste.
N* de question I 2 13 4

Réponses

1) Aun cours d’un cycle cellulaire :

a.  lamitose précéde |'interphase, Sy

b.  lamitose et I'interphase sont de durées égales, o {'aa_-.:f;& 0.5 pt
¢.  lnmitose suit I'interphasc, _

d.

{
la quantité d°ADN est stable au cours de l'inlg{?kﬁ

o

2) Le sucre non réducteur de In liste luivlnlet?lg’;f‘“_‘?} ¢

a. le maltose, LR
<A\
X Ly
b. lelactose, s 3 0.5 pt
C. le saccharose, P
Iy
d. le glucose. o

3) Suite & deux divisions mitotiques successives, une cellule mére possédant 10 paires de
chromosomes homologues donnera naissance &:
a.  deux cellules fillesa 2n = 10,
b.  quatre cellules tilles a 2n = 10, 0.5 pt
¢.  quatre cellules filles & 2n = 20,
. deux cellules filles a 2n = 20.

4) La fonction cssenticlle de la mitose chez un &tre vivant pluricellulaire adulte est:
a. Un phénoméne biologique qui ne conserve pas le nombre de chromosomes des

cellules, 0,5 pt
b. la reproduction asexuée,
c. la prolifération nécessaire i la croissance et au développement,
d. le remplacement des cellules mortes.
Exercice 2 : Questions & Réponses Ouveries (QRO) 1 pis
1) Définir les mots ou expressions suivants : Géne, Phase S de I'interphase. 0S5ptx2=1pt

2) « Sans interphase point de mitose ». Expliguer. I pt



Exercice 3 : Interpréter Ia courbe d’évolution de la quantité d°ADN au cours d'un cycle
cellulaire. 4 pts

Le dosage de la quantité d"ADN contenue dans le noyau puis dans chacun des lots de chromosomes
présents dans unc cellule en division a donné les résultats consignés dans le tableau ci-dessous.

Temps(h) [0 [Ih [1nds [1hs0O [6h [10h [ 1lh [ 13h [16h [ 18h |21hdS | 21hS0 | 24h
(Quantité |66 |66 |66 |32 33 |33 |4 s1 |65 |66 |66 |32 |33
| d"ADN
| (UA) | | |
1. Tracer la courbe d'évolution du taux d’ADN en fonction du temps. Ipt
2. Sachant que pour ces cellules, la mitose dure environ une heure, que la prophase et Ia métaphase représente
75% du temps de division, indiquer sur le graphe les phases du cycle cellulaire. 1 pts
3. Déterminer ln durée du cycle cellulmre. 1pt
Partie B : Evaluation des savoir-faire et/ou savoir-étre 12 pis
Exercice | : Reconnaltre les étapes de Ia mitose sur des ihﬂp%phln 6 pts

Les documents ci-dessous (document |, document 2 et document 3 qu_iéscmmt quelques phases de la division
d"une cellule d’oignon. {% . -

) 7
A

o

e

;Jucumnn't 1 : ument 2 Document 3
I. a) Identifier chacune des U‘“!{Bh;i 0,25 pt x 3 =075 pt
b) Donner deux nnmcléti.-.tiqm::dc chacune d’clle. 0.25pt x 6=2,25 pts
2. Classer ces trois documents dans |’ordre chronologique du déroulement de ce phénomeéne. 0.5 pt
3. a) Déterminer la phase qui n'est pas représentéc icl. 0.5 pt

b) Schématiser et annoter cette phase en considérant qu'il s"agit d'une cellule i 2n = 6 chromosomes. 2 pis

4. Indiquer ln principale différence entre la cellule animale et la cellule végétale au stade de division représentée

par le document |. 0,75 pt

Exercice 2 : Pérennité de I'identité biologique au scin des organismes vivants. 6 pts

Le document 4 représente une série de manipulations faites sur les crapauds Xénopes, On en a éleve deux
variélés : 'unc sauvage, de couleur vert-brun, |'autre, albinos (dépourvue de pigment). Des ovules non fécondés,
pondus par des femelles de vaniété sauvage, sont irradiés aux ultraviolets, ce qui détruit leur noyau.
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Par ailleurs, des noyaux de cellules intestinales sont prélevés chez un 1étard de variéié albinos.
Chacun de ces noyaux est implanté dans un ovule imadié. Sur 54 cufs ainsi préparés, 30 ont donné des adultes,

tous identiques entre eux et albinos.

Pt

. Du point de vue génétique, déterminer le(s) parent(s) des crapauds albinos obtenus. 1 pt

Quelle information ces expéniences nous foumissent-¢lles sur la localisation du programme génétique ! 1 pt
Le programme génétique se transmet des parents aux descendants sans modifications,

a) Quel est done le support biochimique de ce programme contenu dans la cellule ? I pt
b) Expliquer le mécanisme de celte conservation du programme génétique d'une genération @ l'autre. . 1 pt
Donner un nom générigue a 'ensemble des 30 crapauds albinos obtenus en considerant leur phénotype et leur
origine. ‘ I pt

Rénopwe (lignds sauvage) Tdvard de sénope (lignde albinos)
L
- T

Prdlirvmmrmnt
de cullules
irtestinales

Tégmedd puin adulie albinos

S —l

- Document 4
,1{;3?&
il Evaluntion des compétences 20 points
Exercice |
Compétence ciblée : Sensibilisation sur la nécessité de la mitose pour le maintien de I'identité
blologique des organismes.

Situation probléme:

Le physiologiste anglais Robert Hooke, en 1665, en observant des coupes microscopiques de hége, vit

que ce tissu est constitué de nombreuses petites chambres juxtaposées auxquelles il donna le nom de « cellule w.

Aujourd’hui de nombreux travaux effectués aussi bien au microscope optique qu’au microscope électronigue

permettent d’affirmer que | cellule est 'unité morphologique et physiologique de tous les étres vivants a

I"exception des virus.

Consigne 1: Dans un rmisonnement de 5 lignes, justific pourquoi on utilise le microscope pour étudier la

cellule. Puis décnire Iultrastructure de la cellule au microscope ordinnire. Ipts
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Consigne2: Au microscope électronigue, I'un des organites cellulaires présente Ia structure suivanie: forme
allongée, double membrane, avec de nombreux prolongements longitudinaux. On rappelle que cet organite est
exclusivement végétal. Aprés avoir nommé cel organite, faites-en un schéma annoté puis Préciser son rile dans la
vie cellulaire. Ipts

Consigne 3: On sait que le microscope électronigue permet d'observer tous les organites cellulaires. Sur

une affiche énumerez 5 organites cellulaires de votre choix ninsi que leurs rdles. 4pls
Exercice 2
Compétence ciblée : Eduquer les populations sur I'importance de I'ADN

Situation probléme :

Madame Sidoine, 29 ans a &€ retrouve assassiné dans son appariement le samedi soir, veille de noél. La
jeune femme a é1¢ poignardée. La police scientifique a retrouvée prés du cadavre des crachats ; ¢t du sang
sous les ongles de victime. Trois suspects ont été interpelés pour lesmisons suivantes :

1
¥

< Son cousin germain avee qui elle discutaitl un termain famitial,
< Unami i qui elle réclamait de "argent depuis plusicurs mois,
& Son amant qui lui a rendu visite le soir el qui aguitte sa maison sous une discute émotionnelle.

Des tests d'ADN ont ete réalisés a partir des ¢chanfiflons préleves sur la scéne du cnme, ainsi que des
échantillons de 1ous les suspects. Les ;:-minm d*ADN wutilisées étaient celles du chromosome N°2. Les
profils d’ADN obtenus sont n:pn:scnl{ts !ff:—lc document ci-dessous.

:T-r'l-'-l--_ T = 2
Proth ADN dr In v fime -\ o ADN du consla grrmsia
™ o TCTATAGATCU...
-u~..c1111r1?12$;;514. #ﬁm;‘:ug?1¢nﬂnTJTfTAEAﬂ.
].ﬂﬂh.u Gr*r‘ﬁ .

Clny - CCCACATCTAATCGATGT..

..TGC‘.TLTCI’&&TCEAIL‘I -
..tﬂt:._“ ACGTATAGATTAGCTATA... Loens= . .GCGTLTAGATTAGCTACA .

Profil ADY oe Famil

ol A daws bes crachans .
; Chpa - CATATCTACCGATGE...

L CATGTATATCGATGT...

]:'I‘I'.L::':“ch,[.I.‘I'A.Tl‘l("r-‘-c‘--" L“'u:! .-.Er‘TAGI‘-TGE{ tta""'
Cl s "rataraltraaifh\TGT-u Chrd IGCATATCTAGICGTIGT. ..
Poofl ADN du sz sar les ongles de ln victine Profl ADN de 'amzal r6T
(hes - CATCTATATCCA :
Clw2 - CATGTATATCGATOLV... | o LGTACATATAGCTACA. .

.aunL GCTACATATAGCTACA...

v LTACACATCTAATCGALIGT...
._TACaTLTfliiirﬂiTﬁl ﬁEﬁLH;IGIEIAhArtaﬁtIailu.

-

Beaucoup de populations ne croient pas aux résuliats fournis par les tests d"ADN. En tant qu'éléve de 1
D, w es interpelé pour utiliser les résultats ci-dessus et sensibiliser les populations sur les fondements

scientifiques et |'importance de ces tesis.
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Consigne | : Dans un texte grammaticalement et scientifiquement correct, montre que toutes les cellules
de "organisme renferment la méme information génétique. Tu expliqueras notamment les deux
phénoménes qui sont a l'origine de cette conservation du programme génétique au cours du cycle

cellulmire. Ipts

Consigne 2: En utilisant I'un des fragments d’ADN de ton choix, illustre le phénoméne qui permet la
conservation de I'ADN lors de son autoréplication et explique aux populations ce qu’est un test d'ADN
¢t comment ce type de test peut permettre d'identifier le coupable. Ipts

Consigne 3: Dans un discours que vous présenterez aux populations, analyser les différents profils
génétiques afin de répondre aux questions suivantes: dpts

a) A qui appartiennent les crachats sur la scéne du crime? Justifier.
b) Le sang au niveau des ongles appartient-il a la méme personne? Justifier.
€)  Auvue des résultats des tests d'ADN, quel est le coupable ke plus probable de ce crime? Justifier.

Grille d*évaluation : ()

3

N.B : i ne pas remplir par le candidat

"~ Crittres | Pertinencedela | Maitnisc des | Cohérence de la
Consignes—_ production | connaissances production
' = sl N4 scientifiques _

Consigne | { | ple & | 1,5 pt | 05 m |

Consigne 2 { pr ] { 0,5 pt |

Comigned | P 2pts _ Lpt |

S
"_.:.:'}'._':
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